

## 西咸立体城市历史文化保护专家研讨会在京举行

2013-10-12 12:20:00

来源: 中国新闻网 2013年10月11日



10月10日, 由陕西省西咸新区管委会主办, 北京万通立体之城投资有限公司承办的“西咸立体城市历史文化保护专家研讨会”在北京举行, 西咸新区党工委书记、管委会常务副主任王军, 北京万通立体之城投资有限公司董事长冯仑, 曾经主持西安及周边地区重要遗址发掘保护工作的中国社会科学院学部委员、中国社会科学院考古研究所研究员刘庆柱, 中国人民大学国学院教授、博导、中国秦汉史研究会会长王子今, 西安市规划委员会总规划师、中国城市规划协会常务理事韩骥等多位专业人士出席研讨会, 并从政、商、学界不同角度, 以西咸立体城市为例, 就规划建设如何融入文化元素, 特别是对于西安这座历史文化古都而言, 如何做到妥善保护、正确处理古城遗址与城市建设发展的协调关系等话题展开热烈探讨。

众所周知, 西周、秦、西汉、新莽、前赵、前秦、后秦、西魏、北周、隋、唐等朝代曾在长安城一带建都。而由北京万通立体之城投资有限公司投资的西咸立体城市就地处关中平原, 北望五陵原, 南临渭水。据了解, 五陵原以建有高祖长陵和长陵邑、惠帝安陵和安陵邑、景帝阳陵和阳陵邑、武帝茂陵和茂陵邑以及昭帝平陵和平陵邑等五个西汉陵邑而得名, 其周边可谓是历史元素丰富、人文背景深厚。

西咸新区党工委书记、管委会常务副主任王军指出, 该项目的建设将最大限度地体现长安古城历史文化的丰满度和现代文化的凝聚力。他强调, 西咸新区和万通立体之城对建设西咸立体城市都将恪守尊重历史的严谨态度, 力争把它建成一个古今辉映、承古开今的精品。

北京万通立体之城投资有限公司董事长冯仑透露, 美国AS+GG建筑设计公司为西咸立体城市做的概念规划设计方案——绿桥就融合了西安及其周边地区的文化历史渊源, 以现代设计手法呼应历史文脉和地方特色, 引入先进的可持续发展的理念及绿色低碳技术, 为居民提供高品质、现代化的生活环境。同时, 西咸立体城市有机的街道形态, 将取自丝绸飘逸动态和交织的肌理, 其建筑高度将从中心向边缘逐级下降, 与当地黄土塬台地地貌相映成趣。“无论是企业还是政府, 在现代化建设中都要怀着敬畏

和理性对历史文化进行保护。”

中国社会科学院学部委员、中国社会科学院考古研究所研究员刘庆柱则认为，西安是历史文化古城，这就要求新城建设需形神兼备，神一定是文化，形则可以多角度考虑，西咸立体城市传达了一种历史文化如何与现代化城市建设协调的良好理念，示范作用巨大。

西安市规划委员会总规划师、中国城市规划协会常务理事韩骥表示，西咸立体城市标志着西安城市建设发展到一个新的阶段。

当然，历史文化在新城的延续，除了通过有形、可视的规划、建筑、景观体现之外，还可通过无形的、软文化形式传播。据了解，西咸立体城市新城在街区命名时，将充分挖掘历史文化资源，采撷精华、汲取灵感，通过朗朗上口、古意盎然的街区名称，呈现一部“立体历史教科书”。

中国人民大学国学院教授、博导、中国秦汉史研究会会长王子今对立体城市公共空间名称设计提出建议，他说，可以运用秦汉宫殿或者安陵出身的一些历史名人，这样既有文化内涵，又能唤起历史记忆，对传承西安的历史文化具有积极正面影响，“西咸立体城市给拥有西安历史古城的新城建设带来了比较新鲜比较生动的创造性经验，具有革命性的影响意义。”

中国文化遗产研究所研究员、原院长张廷皓对西咸立体城市也给予关注，他希望西咸立体城市要力争成为新型城市化的范例，对历史文化要时时保持敬畏和珍视。

根据公开资料显示，2012年9月25日，西咸新区管委会与北京万通立体之城投资有限公司正式签署西咸立体城市项目协议。项目核心开发建设区1.57平方公里，总建筑面积500万平方米，投资总额约300亿元，将在7年内打造一个容纳8万常住人口的微型城市。目前，西咸立体城市首个项目——“立体城市壹号”已于7月26日正式启动。

责任编辑：钟永新

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中)  匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）

1270